

激浊扬清弘正气 奋楫扬帆启新程

——城西区2024年党风廉政建设和反腐败工作综述

本报记者 范翔

时间记录坚实的脚步，岁月镌刻奋斗的足迹。回眸2024年，在市纪委监委和城西区委坚强领导下，全区各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧扣服务中心大局一以贯之加强政治监督，一严到底抓实集中整治，一刻不停正风肃纪反腐，不断把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入，推动新征程纪检监察工作高质量发展取得新成效。



城西区领导干部警示教育大会

2024年5月

坚持政治固本，理论武装更加扎实

过去一年，城西区纪委监委坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想作为首要政治任务，严格落实“第一议题”制度，聚焦习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、考察青海重要讲话精神等，依托“4+N”理论学习机制，组织开展纪委会常委会带头学习40期、党支部集中学习30期、理论学习中心组学习25期、专题交流研讨16期，引领广大纪检监察干部坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。坚定不移把党对反腐败工作的领导贯穿全方位、全过程，持续强化市纪委监委和区委双重领导，严格执行请示报告制度。2024年，向区委常委会提交党风廉政建设和反腐败相关议题53项，向市纪委监委、区委汇报重要事项、重点案件50余次，确保全区纪检监察工作行稳致远。



围绕服务大局，政治监督更加深入

过去一年，城西区纪委监委聚焦习近平总书记考察青海重要讲话精神、党中央重大决策部署和省市区委重点工作，制定全年监督清单，细化分解12方面34项监督重点任务，以“政治监督年度总清单+室组地派单监督”模式，聚焦保障改善民生、医药教育、工程建设招投标等关键领域和关键人，集中力量靶向到治理、深入监督，全年开展监督检查380余次，反馈问题200余条，下发纪检监察建议书、工作建议书、督办函32份。完善《城西区政治生态评价体系》，对6家部门单位开展政治生态评价，持续推动全区政治生态向善向好。制定《城西区加强党员干部“八小时以外”监督管理措施》，进一步强化对党员干部日常行为的监督管理，保障监督无死角、全覆盖。

深化党纪教育，纪律规矩更加严明

过去一年，城西区纪委监委围绕全面加强纪律建设，不断深化党纪学习教育，深入学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述精神，围绕《中国共产党纪律处分条例》修订内容，紧扣“六大纪律”，逐章逐条学、研讨讨论学、以考促学，切实以学纪知纪明纪促进遵纪守纪执纪，转化为日用而不觉的言行准则。对全区8个镇（街道）党（工）委及下辖各级党组织、40家驻在单位党支部党纪学习教育情况持续开展督导检查、跟踪问效160余次，深化运用监督执纪“四种形态”，全年各级纪检监察机关运用四种形态处置110人次，动真碰硬强化纪律执行，推动党纪学习教育走深走实。

加强作风建设，纠树并举更加有力

过去一年，城西区纪委监委坚持纠树并举，畅通监督举报渠道，以严格执行省纪委监委违规吃喝“十严禁”“九条措施”为着力点，持续深化以案促改专项教育整治，全区党员干部签订抵制违规吃喝问题承诺书2000余份，查处违反中央八项规定精神案件5起，给予党纪政务处分7人，下发通报3期，切实推动中央八项规定成为党员干部日常行为规范的铁规矩、硬杠杠。扎实开展违规收送礼品礼金专项

整治，分层分类开展违规收送礼品礼金廉政谈话，督促全区各级党组织开展思想发动、自查自纠和警示教育，签订承诺书2121人次。坚持把整治形式主义为基层减负情况纳入日常监督、巡察监督重点内容，将不应由社区承担的32项工作事项彻底清除，清理解散微信群300余个，清理各类标识标牌700余块，下发通报、督办函、提示函9期，切实为基层干部减负松绑。

开展专项整治，执纪为民更加务实

过去一年，城西区纪委监委纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，大力整治行业乱象，民生实事项目8类20项如期兑现，全区18家9628户不动产登记老大难问题顺利解决；妥善化解劳动纠纷案件4278件，清欠工资2534.87万元；采取“冬病夏治”策略，全区271个小区如期实现全部供暖等，挽回群众损失6904.78万元，一桩桩、一件件惠民生、暖民心的实事加速落地见效，让群众实实在在感受到集中整治带来的

“温度”。全力整治“殡葬乱象”，排查殡葬服务明码标价不规范且存在超范围服务、农村违规出让土地以及乱埋乱葬等问题，率先在五区两县制作统一的殡葬用品和服务规范价格公示牌、印制价格标签，编印《殡葬管理工作有关法规政策文件汇编》，切实提高殡葬服务流程“透明度”、惠民政策“普惠度”。同时，开展分众化宣传教育、志愿服务活动等，进一步倡导村民婚事新办、丧事简办、杜绝铺张浪费。



提升巡察质效，利剑作用更加锋芒

过去一年，城西区纪委监委坚持上下联动，以巡促治，抓实省委巡视市委巡察问题整改，制定整改方案和整改清单，倒排工期，挂图作战，定期调度，全力推动整改落实落细。对区委统战部、区市场监督管理局等12家党组织及4个村（社区）开展政治巡察，发现问题并提出意见建议81条。对彭家寨镇西川南路社区党委、通海路街道文景街西

社区党委开展直接巡察。积极探索完善巡察、审计、纪检监察协作机制，统筹区纪委监委、区委组织部、区委巡察办开展“三方联审”，2024年，对区委第四轮巡察整改情况提出审核意见，推动问题整改。通过成立巡察整改质效评估小组，对6家被巡察单位进行评估，约谈提醒4家党组织负责人，切实提高巡察整改质效。

标本兼治，惩贪治腐更加有效

过去一年，城西区纪委监委始终把案件查办作为最有力的监督，综合运用问题线索“周研判”“月通报”、案件督办提醒、班子成员动态包案等机制，持续在深挖问题线索、加大案件查办力度上狠下功夫，全面完成自办区管干部留置案件、基层纪（工）委及各派驻纪检监察组办案清零任务。坚持“当下改”和“长久立”有机结合针对案发部门单位责任落实、监督管理、制度执行、作风建设等问题，督促相关部门建立健全《西宁市城西区市场监督管理局执法人员行为规范管理制度》等25项机制，开展师德师风规范等类案分析，督促相关案发单位召开警示教育，有效发挥查处一案、警示一片、治理一域的综合效能。

加强廉洁建设，清风正气更加充盈

过去一年，城西区纪委监委坚持把廉洁文化建设作为推进不敢腐的重要抓手，组织开展“党规党纪领航向”知识竞赛、清廉家风创建等系列廉洁文化活动，评选10户清廉文明家庭和145名家庭“纪检委员”，各部门各行业立足本职以“廉”为主旨，通过开设“廉播课堂”、举办“清风廉动”运动会、“清音廉语”故事会、“笔墨清韵”书法展等系列廉洁文化活动300余场，全面激发廉洁文化生机活力。充分发挥警示醒人的作用，召开全区领导干部警示教育大会，编印党的十八大以来城西区党员干部违纪违法典型案例汇编，拍摄《坚决惩治群众身边“蝇贪蚁腐”》警示片，进一步引导全区广大党员领导干部知敬畏、存戒惧、守底线，筑牢拒腐防变的廉洁堤坝。

强化改革赋能，纪检铁军更加过硬

过去一年，城西区纪委监委始终牢记“打铁必须自身硬”，持续深化纪检监察体制改革，优化内设机构设置，将7个内设机构整合调整为6个，纪检监察室数量及人员编制占内设机构总数50%，切实推动纪检监察力量效益最大化。调整优化综合派驻机构工作模式，制定《派驻机构工作考核方案》，细化派驻工作考核指标及评分标准，激励派驻机构争先进、提质增效。持续以更高标准、更严纪律加强纪检监察干部队伍严管严治，从严格落实“八小时外”监督办法、开展政治家访全覆盖、动态更新廉政档案、重要节点廉政谈话等，切实把刀刃向内清除害群之马、坚决防治“灯下黑”抓在日常、抓在经常。

回首方知行渐远，登高振臂再向前。展望2025年，城西区纪委监委将在市纪委监委和区委的坚强领导下，一以贯之落实全面从严治党战略方针，以永不懈怠的奋斗姿态，全力以赴推进新时代纪检监察工作高质量发展，为奋力谱写现代化新青海西宁篇章贡献城西纪检力量。